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Lucrarea de faŃă se vrea o prezentare a unor obiceiuri tradiŃionale practicate în 

timpul sărbătorilor de iarnă în satele comunei Ceru-BăcăinŃi, judeŃul Alba, obiceiuri 
care în prezent se află în pericol de a dispărea din cauza depopulării suferite în ultimii 
ani de această zonă. Între acestea se regăseşte şi colindatul în ceată, străvechi obicei ce 
presupune a ura la începutul anului prosperitate, bogăŃie, sănătate, rod în grâne – aşa 
cum l-am găsit practicat până nu demult în satul Valea Mare – şi care prezintă o 
frumuseŃe, o originalitate şi o vechime remarcabilă.  

 
 
Comuna Ceru BăcăinŃi este situată în vestul judeŃului Alba, la poalele MunŃilor 

Metaliferi, la graniŃa cu judeŃul Hunedoara pe de o parte şi cu łara MoŃilor pe de altă 
parte, aceasta din urmă aflându-se în partea nordică. Este alcătuită din 10 sate de tipul 
răsfirat, unele aflate pe vale (Ceru-BăcăinŃi, DumbriŃa, Valea Mare, Cucuta şi Curpeni) 
altele răspândite pe dealuri (Crisaza, Fântânele, Viezuri, Bulbuc, Bolovăneşti şi Groşi). 
Locurile acestea prezintă o notă de unicitate datorită arhitecturii caselor şi anexelor, 
construite în exclusivitate din piatră. Din păcate acest patrimoniu este pe cale să se 
piardă datorită depopulării zonei şi abandonării caselor, care au devenit surse de 
aprovizionare cu piatră pentru vânzare. 

OcupaŃiile preponderente ale locuitorilor erau creşterea animalelor, agricultura şi 
pomicultura în special cultivarea merilor şi prunilor. 

Bogată era altădată zona nu numai în resurse (lemn, piatră, pomi fructiferi) ci  şi 
în tradiŃii şi obiceiuri. Între acestea cele referitoare la sărbătorile de iarnă erau cele mai 
spectaculoase şi cele mai încărcate de semnificaŃii. Unele dintre ele se mai practică şi 
astăzi –  colindatul şi căluşarul – altele au fost uitate de peste 30 de ani (cum este cazul 
Viflaimului). Principala cauză a constituit-o depopularea masivă a zonei, începând cu 
anii 70 ai secolului XX, când datorită puternicei industrializări a oraşelor din apropiere 
(Cugir şi Orăştie) mulŃi localnici se mută în aceste oraşe în căutarea unui trai mai uşor 
pentru ei şi familiile lor. 

Tot ceea ce se petrecea în perioada sărbătorilor de iarnă – adică între 24 
decembrie şi 8 ianuarie – avea un caracter augural, obiceiurile practicate în această 
vreme aveau rolul să creeze o atmosferă optimistă în care se formulau dorinŃele şi 
speranŃele de mai bine ale oamenilor. 

În continuare voi face o trecere în revistă a obiceiurilor care s-au practicat în 
trecut la Ceru-BăcăinŃi în perioada sărbătorilor de iarnă. Ele pot fi grupate în obiceiuri 
de Crăciun şi obiceiuri de Anul Nou şi Bobotează. 
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De Crăciun se mergea cu colinda, căluşarul, turca, steaua şi cu Viflaimul. 
Despre Viflaim, acea formă de teatru popular care înfăŃişează naşterea lui Isus, 

puŃini localnici îşi mai aduc aminte. Se pare că ultima dată când s-a mers cu Viflaimul 
în această zonă a fost pe la mijlocul secolului XX. Cei care se costumau în personaje 
biblice erau copii cu vârste cuprinse între 11 şi 14 ani. Din păcate nici unul dintre 
locuitorii comunei nu-şi mai aminteşte versurile care compuneau acest obicei. 

Colindatul cu steaua este un alt obicei care nu se mai practică de prin anii 70. În 
acest obicei erau implicaŃi copii mai mici, cu vârste cuprinse între 6 şi 10 ani, care 
ducând cu ei reprezentarea stelei călăuzitoare realizată dintr-o sită veche, acoperită cu 
panglici colorate mergeau prin sat cântând colinzi având ca temă centrală steaua. 

Un alt obicei din ciclul sărbătorilor de iarnă, cu o vechime apreciabilă - alături 
de colindatul în ceată – practicat până în zilele noastre este căluşarul, dans ritual jucat 
de tineri cu vârste cuprinse între 16 şi 20 de ani. Dacă în trecut era practicat datorită 
unor credinŃe în magia jocului, astăzi şi-a pierdut acea funcŃie, fiind jucat mai mult 
pentru câştig. În trecut era câte o ceată de căluşari în fiecare sat al comunei, acum însă 
abia dacă se mai strâng feciori din toate satele pentru alcătuirea unei cete.  

Colindatul cu turca sau capra se practica între Crăciun şi Anul Nou şi consta 
dintr-o colindă colindată de ceata care însoŃea capra, după care urma jocul caprei. Capra 
era realizată din lemn, fâşii colorate şi piele. Jocul turcii se răsplătea cu bani şi el era 
menit să aducă veselie şi noroc. 

De Anul Nou adulŃii mergeau în trecut cu pluguşorul, iar copii mici cu sorcova. 
În prezent nici unul de obiceiurile de început de an nu se mai practică în afara petrecerii 
care se organizează în această noapte la Căminul Cultural din centrul comunei. 

Un alt obicei specific zonei era udarea celor care purtau numele de Ion în ziua de 
Bobotează. Aceştia erau treziŃi din somn foarte de dimineaŃă de prieteni şi rude şi duşi 
la „vale” dacă locuiau în apropierea cursului de apă care străbate comuna sau la fântână 
unde erau stropiŃi cu apă. Dacă era zăpadă ritualul consta în aruncarea în zăpadă a 
respectivului. De multe ori udătorii veneau atât de dimineaŃă încât cel udat nici nu apuca 
să se îmbrace, astfel că era dus la apă aşa cum se găsea îmbrăcat, uneori foarte sumar. 
BineînŃeles că udătorii trebuiau răsplătiŃi cu băutură pentru ca sărbătoritului să-i meargă 
bine tot anul. 

Între obiceiurile de iarnă practicate în comuna Ceru-BăcăinŃi m-am oprit mai 
mult asupra colindatului deoarece este obiceiul cel mai vechi, cel mai încărcat de 
semnificaŃii şi care s-a păstrat până aproape de zilele noastre în forma sa arhaică. 

Deşi prima atestare documentară a comunei este consemnată abia în anul 1909 – 
credem că vechimea obiceiului în discuŃie poate fi plasată mult înaintea acestui an. 
Pentru aceasta pledează structura cetei de colindători, bogăŃia repertoriului şi modul în 
care obiceiul se practica. MenŃionez însă că prima referire scrisă la obiceiul colindatului 
în Transilvania este făcută în anul 1647, în raportul întocmit de pastorul din Cergăul 
Mic, jud. Alba, în care este descris modul în care practicau românii acest obicei. 
Pastorul constată că „înainte de Crăciun, românii nu aveau grijă mai mare decât aceea 
de a se întâlni şi de a învăŃa aceste cântece diavoleşti”. De asemenea se specifică că în 
noaptea de Crăciun, de la ceasul al treilea până la ziuă, tinerii aveau obiceiul – păstrat 
din strămoşi – de a colinda din casă în casă, trebuind răsplătiŃi cu o vadră de vin şi 
colac. O parte din colindători stau la masă bând şi mâncând, cealaltă jumătate stă în 
picioare şi cântă româneşte „nelegiuitele lor colinde”…1. 

                                                
1 Bârlea 1969, p. 253. 
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Cele mai vechi şi mai frumoase colinde erau colindate în satul Valea Mare, de 
acea mi-am propus să prezint obiceiul aşa cum se practica aici. 

Pentru că este vorba despre un sat de tipul răsfirat, ai cărui locuitori numărau 
401 suflete în anul 1956, se organiza o singură ceată de colindători. Aceasta era 
alcătuită după o rânduială bine stabilită, având o ierarhie proprie, un conducător şi un 
loc de întâlnire. Din punctul de vedere structural, ceata de colindători din Valea Mare se 
încadrează în categoria ceată mixtă, formată din maturi şi tineri, vârsta maximă 
nedepăşind 60 ani. Numărul nu era fix, dar trebuia să fie par pentru că se colinda 
antifonic, „pe două voci”; de obicei erau 10, 12 colindători, după anul 1960, şi dublu 
înainte de anii 50. ExplicaŃia este simplă: după anul 1960, foarte mulŃi locuitori ai 
satului se mută la oraş, astfel că dacă în anul 1956 satul Valea Mare avea 401 locuitori, 
după numai un deceniu, numărul locuitorilor scade la 1072. 

Pentru buna desfăşurare a pregătirilor colindatului trebuiau satisfăcute anumite 
nevoi organizatorice. Ceata de colindători se constituia înaintea Crăciunului, pentru a 
avea răgazul necesar învăŃării repertoriului, de obicei pe la jumătatea postului (cam 
după Sfântul Nicolae). Era ales un conducător  numit „vătaf”  recunoscut de ceilalŃi ca 
bun cunoscător al obiceiului şi al repertoriului. Neapărat trebuia să ştie a „vornici”, 
adică a mulŃumi  pentru darurile primite de la gazde. Tot vătaful cumula şi funcŃia de 
casier, acest lucru se întâmplă mai ales după mijlocul secolului XX, când între darurile 
primite de colindători se numără şi banii. Cea mai umilă funcŃie era aceea de colăcer, 
responsabilul cu purtatul colacilor şi a celorlalte daruri primite. Ceata mai avea şi unul 
sau doi fluieraşi care întreŃineau buna dispoziŃie prin cântecele lor.  

Principala grijă a cetei era alegerea gazdei la care să se întrunească pentru 
repetarea colinzilor şi pentru desfăşurarea petrecerii de la sfârşitul colindatului. Era 
preferată o casă mare, fără copii mici şi a cărui stăpân se bucura de autoritate în sat. De 
cele mai multe ori gazda era tot un membru al cetei. Gazda era plătită în muncă, cetaşii 
fiindu-i datori cu o zi de lucru (seceră, cosit, sapă, treierat) la care dintre acestea erau 
solicitaŃi colindătorii. De la gazdă plecau colindătorii în seara de Ajun al Crăciunului, 
aici se reuneau după o noapte de colindat, aici erau depozitate darurile primite de cetaşi 
şi aici avea loc petrecerea care marca sfârşitul colindatului. 

Un aspect important al obiceiului Ńinea de costumaŃia colindătorilor. Ca şi-n alte 
sate ale Transilvaniei costumul colindătorilor era cel de sărbătoare, la Valea Mare acesta 
constând în cioareci groşi din lână albă, cizme lungi de piele, cămaşă groasă din cânepă 
Ńesută în casă şi cusută cu motive geometrice în trecut şi florale mai aproape de zilele 
noastre, la gât, pe mâneci şi umeri, şerpar din piele vopsită în verde, pieptar înfundat din 
piele de oaie decorat cu broderii delicate peste care se purta un laibăr gros din pănură 
albă. Pe cap colindătorii aveau o căciulă neagră din piele de oaie argisită cu blana în afară. 
Acest costum a fost înlocuit după anii 80 ai secolului XX cu haine orăşeneşti, o vreme mai 
fiind folosite piese din costumul popular combinate cu piese de factură orăşenească3. 

ÎmbrăcaŃi în haine de sărbătoare colindătorii se adunau în seara de ajun a 
Crăciunului la gazdă de unde porneau a colinda. Traseul era dinainte stabilit, la ultima 
întrunire înainte de Crăciun. Ei colindau şi în celelalte sate ale comunei, nu întotdeauna 
reuşind să le parcurgă pe toate zece, mai ales în  cazul iernilor geroase şi cu zăpadă 
abundentă. În general colindau prima dată satele de pe deal cele mai apropiate (Groşi, 
Bolovăneşti, Cucuta) urmând ca în ziua de Crăciun să parcurgă satele de pe vale. Nu era 
omisă nicio casă, nici cele mai sărace, unde ceata se ducea anume „ca să-i facă o 
                                                
2 Varga 2002, p. 70. 
3 Laibărul şi căciula au mai fost purtate până prin 1990, apoi s-a renunŃat şi la acestea. 
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bucurie”. Uneori, când ceata era mai numeroasă, aceasta se împărŃea în două pentru a 
putea parcurge cât mai multe din satele comunei. 

Pe drum de la o casă la alta ceata se manifesta zgomotos, prin fluierături şi 
strigături, însoŃite de acordurile fluierului. 

Ajunsă la casa pe care urma s-o colinde ceata se oprea şi cerea permisiunea de-a 
colinda. Formula folosită era de obicei „Slobod îi a colinda?” sau „Primi Ńi colinda?”. 
Dacă primeau acceptul gazdei cântau o colindă la fereastră iar următoarele le ziceau în 
casă. Colinda de la fereastră era aleasă în funcŃie de momentul zilei (seara de ajun, 
noaptea de ajun, dimineaŃa de ajun sau ziua de Crăciun), pentru fiecare dintre aceste 
momente existând în repertoriul cetaşilor câte o colindă. Alteori era preferată însă 
colinda cetei. 

După colinda de la fereastră gazda invita colindătorii în casă, unde, aşezaŃi în 
jurul mesei mai ziceau alte 2-3 colinde dedicate direct membrilor familiei. Dacă în casa 
respectivă era o fată se colinda una din colinzile pentru fete, dacă era băiat se cânta 
„Joinelu bunu”, colinda de fecior,  dacă era nevastă se cânta colinda nevestei, iar pentru 
bărbatul din casă se cânta fie colinda boierului sau altă colindă referitoare la ocupaŃia, 
profesia acestuia (a păcurarului dacă era cioban, a vânătorului, dacă practica vânătoarea, 
a cătanei, etc). Repertoriul colindătorilor din Valea Mare era foarte bogat, atât în ce 
priveşte numărul cât şi în ce priveşte tipurile de colinzi4. Existau colinzi pentru fete, 
pentru feciori, pentru neveste, pentru gazde, colinzi referitoare la anumite nume (a 
Sfintei Maria, a lui Ion Sântion, a lui Sfântu Petru, etc.), la anumite ocupaŃii (cioban, 
vânător), etc.. Din punct de vedere tematic marea majoritate a colindelor din acest sat 
erau laice. Se cânta antifonic, în două „partii” , cu intensitate maximă. Cele două grupe 
parcă se fugăresc într-una, una intră în finalul refrenului peste cealaltă smulgând câte o 
silabă pentru a duce colinda mai departe. 

Urarea cetaşilor era răsplătită cu daruri constând într-un colac din grâu 
meşteşugit împletit, o bucată de carne de porc numită „pecie” în greutate de 1 kg sau o 
bucată mare de cârnaŃ, o sticlă de Ńuică şi uneori bani (dar aceasta mai mult după anul 
1970). Pentru darurile primite vătaful mulŃumea prin oraŃii versificate numite 
„vornicit” . Aceste oraŃii seamănă cu cele de la nuntă fiind alcătuite din versuri libere 
recitate în chip hazliu în timp ce darul este Ńinut în mână. 

După ce terminau de colindat era jucată fata sau nevasta din casă de către unul 
sau mai mulŃi colindători pe melodia fluieraşului. Jocul făcea parte dintre practicile 
obligatorii ale obiceiului, având rol magic de aducător de belşug. 

Darurile strânse la colindat erau destinate petrecerii de la sfârşitul colindatului, 
petrecere numită la Valea Mare „ospăŃul colindătorilor” care avea loc în seara zilei de 
27 decembrie uneori în 28 decembrie5, la casa gazdei şi la care erau invitaŃi toŃi cei care 
fuseseră colindaŃi pe parcursul celor trei zile. Chematul la ospăŃul colindătorilor se făcea 
de către doi sau trei colindători din ceată, pe parcursul zilelor de 26 şi 27 decembrie, tot 
printr-o oraŃie versificată. Era o petrecere a celor maturi, eventual tineri căsătoriŃi, 
deoarece fetele şi feciorii participau la ospăŃul căluşarilor. La ospăŃ se foloseau pentru 
gătit darurile primite la colindat, dar  colindătorii mai aduceau de acasă şi câte o găină 
sau „un şold” de porc. Ca băutură era folosită Ńuica primită în dar de colindători, 
completată uneori  cu ceea ce dădea gazda. 

                                                
4 Unul din informatorii noştri, Noja Gheorghe, în vârstă de 68 de ani, susŃine că în tinereŃe ştia peste 40  
de colinzi. 
5 OspăŃul colindătorilor nu trebuia să se suprapună calendaristic cu ospăŃul căluşarilor, de aceea vătaful 
colindătorilor se întâlnea cu vătaful căluşarilor pentru a stabili data exactă. 
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Ne-am referit până acum la obiceiul colindatului în satul Valea Mare deoarece 
aici obiceiul s-a păstrat foarte mult timp în forma sa arhaică. Dar şi în celelalte sate ale 
comunei Ceru BăcăinŃi se colinda. Într-o formă uşor diferită din punctul de vedere al 
obiceiului în sine. BărbaŃii maturi se adunau într-o ceată care nu avea niciodată un 
număr fix, nu existau funcŃii pentru că nu primeau daruri şi nici nu organizau petrecere 
la sfârşitul colindatului. Acolo unde satul avea mai puŃini locuitori – ca de exemplu la 
Viezuri, Fântânele, uneori şi la Groşi şi Bolovăneşti – se adunau bărbaŃi din două sate 
pentru a forma o ceată. Nu se întâlneau decât o dată sau de două ori înainte de Crăciun 
pentru repetiŃii şi de colindat colindau doar până în dimineaŃa de Crăciun. Repertoriul 
lor consta tot din colinde laice ca şi al ciunganilor6, dar era mult mai sărac. În comuna 
Ceru BăcăinŃi colindau şi femeile însă în cete neorganizate, ele asociindu-se pe 
principiul vecinătăŃii şi rudeniei. Acestea colindau pe la rude şi vecini, colinzi cu 
tematică religioasă ca „”În grădina raiului”, „Veni Ńi toŃi cei din Adam”, „Deschide uşa 
creştine”, „Când cina Hristos la masă” , colinzi care se întâlnesc de altfel şi în alte sate 
din Transilvania. Nu primeau daruri dar erau omenite de către gazde cu mâncare şi băutură. 

Colindatul este un străvechi obicei ce constă în a ura la începutul fiecărui an 
prosperitate, bogăŃie, sănătate dar mai cu seamă rod în grâne, fiind un rit agrar menit să 
aducă belşugul recoltelor7. Se consideră că sărbătoarea pe care o însoŃeşte reprezintă 
datina păgână a cultului soarelui, în forma mithryacismului, religie adoptată de romani 
şi foarte răspândită pe teritoriul Ńării noastre8. 

SemnificaŃia colindatului ca obicei de esenŃă agrară de început de an reiese 
dintr-o seamă de practici caracteristice.  Exista credinŃa că dacă primeşti colindătorii „se 
face grâul”. De asemenea se credea că jocul în casă după terminarea colindatului e 
menit să aducă prosperitatea culturilor. Ceata de colindători era considerată aducătoare 
de noroc iar anul va fi mai bogat şi norocos gazdei.  

Anumite semnificaŃii avea şi colacul de Crăciun, nelipsit dintre darurile primite 
de colindători. Forma sa specială, cu împletituri meşteşugite, a fost văzută ca un simbol 
solar9. Primirea lui era însoŃită de urări specifice în care se narează muncile câmpului, 
având rolul de promovare a fertilităŃii agrare. Colacul avea în trecut şi o funcŃie magică, 
aceea de protector a sănătăŃii animalelor, existând credinŃa că dacă din tărâŃele şi 
firmiturile primului colac de Crăciun se dădea la vaci şi păsări acestea vor fi ferite de 
rău. Nu trebuie uitat nici rolul apotropaic al colacului de Crăciun, acela de a apăra copiii 
de duhurile malefice.10 

În general colindatul transilvănean a evoluat în mai multe direcŃii ca urmare a 
pierderii rostului său tradiŃional în urma evoluŃiei mentalităŃii populare. Această evoluŃie 
s-a făcut simŃită şi în comuna Ceru-BăcăinŃi, fiind determinată de influenŃele venite din 
partea bisericii ortodoxe sau de noua concepŃie de viaŃă. Un rol important l-a avut în 
transformările suferite de acest obicei scăderea demografică înregistrată în toate satele 
aparŃinătoare comunei care a dus la imposibilitatea practicării obiceiului din lipsa 
locuitorilor. Doar satele DumbrăviŃa, Curpeni şi Cucuta numără în prezent peste 40 de 
locuitori fiecare, celelalte abia dacă mai au câte 20, cei mai mulŃi dintre aceştia 
încadrându-se în vârsta a treia11. 

                                                
6 Aşa erau numiŃi locuitorii din Valea Mare de către ceilalŃi locuitori ai comunei 
7 Bot 1973,  p. 473. 
8 Caraman 1931, p. 28. 
9 Bârlea 1969,  p. 283. 
10 Bot 1977, p. 315.  
11 Varga 2002, p. 71 -72 
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Îmbucurător este însă faptul că, deşi mutaŃi din satele comunei la oraş, cei mai 
mulŃi dintre foştii locuitori ai comunei Ceru-BăcăinŃi au continuat să practice obiceiul 
colindatului. Chiar dacă au renunŃat la funcŃiile din ceată, chiar dacă nu mai primesc 
daruri, chiar dacă nu mai există ospăŃul de la sfârşitul colindatului, bărbaŃii maturi şi 
tineri originari din Ceru-BăcăinŃi se mai întrunesc şi astăzi de Crăciun şi colindă 
aceleaşi colinde ca acum 30-40 de ani transmiŃându-le generaŃiei tinere. Nu au renunŃat 
la repertoriul vechi şi nici la procedura arhaică de colindat12.  

O dovadă în acest sens o constituie întrunirea în fiecare an – cel puŃin în ultima 
perioadă –, la căminul cultural din Ceru-BăcăinŃi, cu o săptămână înainte de Crăciun, 
unde se încearcă o readucere aminte a obiceiurilor de iarnă. Şi pentru că în comună nu 
mai sunt suficienŃi bărbaŃi maturi care să formeze o ceată serioasă de colindători, se 
reîntorc cei plecaŃi din Valea Mare, Bolovăneşti şi Groşi şi împreună cu cei din sat 
reînnoadă obiceiurile. 
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12 Şi în prezent colindă la fereastră şi în casă, pe două partide, aşezaŃi în jurul mesei. 
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Foto 1 – Ceata de colindători, Partia 1, 
Căminul Cultural Ceru-BăcăinŃi, 

20 decembrie 2009. 
 
 

 
 

Foto 2 – Ceata de colindători, Partia 2, 
Căminul Cultural Ceru-BăcăinŃi, 

20 decembrie 2009. 
 

 
 

Foto 3 – Colindători din Curpeni, 
comuna Ceru-BăcăinŃi, 2008. 

 
 

 
 

Foto 4 – Căluşeri din Ceru-BăcăinŃi, 2008. 

 
 

Foto 5 – Căluşeri din Ceru-BăcăinŃi, 2008. 
 

 
 

Foto 6 – Colindători şi căluşeri mici, 
Ceru-BăcăinŃi, 2008. 
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Des points de vue sur les mœurs spécifiques aux fêtes d`hiver 
dans la commune Ceru – BăcăinŃi, le département Alba. Le noël 

Résumé 
 

Cette étude fait une présentation sur les mœurs traditionnaires spécifiques aux 
fêtes d`hiver dans les villages de la commune Ceru – BăcăinŃi, le département Alba. On 
trouve nécessaire cette intervention parce-que la zone a souffrît dans les dernières 
années un intense dépeuplement - qui continue aujourd`hui – étant en danger que les 
mœurs se perdre à cause de l’absence des hommes qui les pratiques. 

La commune Ceru – BăcăinŃi est constituée de dix villages de type hétérogène, 
les unes disposées au long du cours de l̀ eau  qui traverse la commune, l’autres 
dispersées sur les collines. Cette zone était autrefois riche en bois, pierre, pâturages, 
arbres fruitiers mais aussi en traditions et mœurs. Nous croyons que les plus belles 
d`entre elles sont celles spécifiques aux fêtes d`hiver: le noël, la chèvre, le noël avec 
l’étoile, căluşarul.  

D`entre cette mœurs nous avons décrit noël parce-que cet là est le plus 
spectaculaire et le plus vieux d`entre elles. Nous avons choisi présenter le moeur 
comme il était pratiquée dans le village Valea Mare car ici on chanter les plus belles et 
les plus vieux noëls et ici le mœur a été maintenu jusque presque de nos jours dans sa 
forme archaïque. Pour sa ancienneté nous apportons comme des preuves: la structure de 
la groupe des gaillards, la variété et la richesse du répertoire et la manière comme se 
déroule le mœur. 

 La groupe de gaillards est de type mixte, constituée par des hommes matures et 
jeunes épousées, organisée après des règles très bien établi. On était plusieurs fonctions 
dans la groupe et le nombre des gaillards il faudra était par, car on chantait par deux 
groups, dans un style antiphonique. Le premier noël on chantait à la fenêtre et puis 
d`autres dans la maison, autour de la table et pour ça la groupe reçoit des dons comme: 
de la gimblette, d`habitude spécialement préparée, un morceau de viande de porc qui 
s`appelle „pecie”, de la boisson (l`eau-de-vie-de-prunes) et d`argents (jusque d’après 
1970). Ces dons ont était utilisée plus tard  à la fête  de la fin du noël où était invitées 
tous les habitants du village. 

Ce mœur a été pratiquée jusque à la fin du vingtième siècle, quand à cause du 
dépeuplement du village il n`ya pas  plusieurs hommes pour le pratiquer. 

Mais, même si à Noël ne s’organise pas aujourd`hui dans les villages de la 
commune Ceru-BăcăinŃi des groupes des gaillards, parfois, il y a près de quelques 
années les habitants actuelles et  transférés dans autres localités se rencontrent dans la 
Maison de la Culture, où, pour un jour, on essai pratiquer de nouveau ces vieux mœurs. 
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